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 ともなって変わる２つの量 𝒙、𝒚 の対応する値を調べると下の表のようになりました。 

次の（ ）の中のあてはまる数やことば、式をかきなさい。 

                    

𝒙 1 2 3 4 5 6 

𝒚 4 8 12 16 20 24 

 

①  x の値が２倍、３倍、……になると、𝒚 の値も（ ２倍、３倍 ）、……になり、𝒚 は 𝒙 に 

（  比例する  ）といいます。 

② 𝒚 の値は、いつも 𝒙 の値の（  ４  ）倍になっています。その数のことを 

（ きまった数 ）といいます。 

③ 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表すと、𝒚 ＝（  4×𝒙  ）です。 

 

 

 

 次の 𝒙 と 𝒚 の対応する値を表にかき、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

① 時速６㎞で歩いたときの時間 𝒙 時間と道のり 𝒚 ㎞。 

 

𝒙(時間) 1 2 3 4 5 6 

𝒚(㎞) ６ １２ １８ ２４ ３０ ３６ 

 

𝒚 ＝６× 𝒙  

 

② 縦が７㎝の長方形の横の長さ 𝒙 ㎝と面積 𝒚 ㎠。 

 

𝒙(㎝) 1 2 3 4 5 6 

𝒚(㎠) ７ １４ ２１ ２８ ３５ ４２ 

 

                                 𝒚 ＝７× 𝒙  

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 １ 

    勉強した日  月  日 

１ 

２ 

式 

式 
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底面積が８㎠の直方体があります、この直方体の高さと体積の関係を調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。 

 

 

 

② 直方体の高さを 𝒙 ㎝、体積を 𝒚 ㎤として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝８× 𝒙      

 

③  𝒙 と 𝒚 の関係を下のグラフに書きましょう。 

 

④ この直方体の高さ１２㎝のときの体積は何㎤ですか。 

 

   １２×８＝９６ 

 

 

                                          

 

           ９６㎠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ２ 

    勉強した日  月  日 

式 

答え 

式 

10

20

30

40

50

y
60

(㎤)

1 2 3 4 5

x

6 (㎝）

高さ(㎝） 1 2 3 4 5 6

体積(㎤） 8 16 24 32 40 48
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1 個の重さが１５ｇのビー玉の個数と重さの関係を調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。 

 

 

 

② ビー玉の数を 𝒙 個、重さを 𝒚 g として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝１５× 𝒙     

                      

③  𝒙 と 𝒚 の関係を右のグラフに書きましょう。 

 

④ このビー玉１２個のときの 

重さは何ｇですか。 

 

   １５×１２＝１８０ 

 

 

           １８０ｇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

式 

個数(個) 1 2 3 4 5 6

重さ(ｇ) 15 30 45 60 75 90

6 (個）

10

20

30

40

80

70

60

50

x

1 2 3 4 5

(ｇ)
y

90

100

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ３ 

    勉強した日  月  日 

式 

答え 

個数(個) 1 2 3 4 5 6

重さ(ｇ) 15 30 45 60 75 90
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２０ｇのおもりで１㎝のびるばねの、のびとおもりの関係を調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。 

 

 

 

② おもりの重さを 𝒙 g、ばねののびを 𝒚 ㎝として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝０.０5× 𝒙         

                      

③  𝒙 と 𝒚 の関係を下のグラフに書きましょう。 

 

④ １００g のおもりをつけたときの 

ばねののびは何㎝ですか。 

 

   ０.０５×１００＝５ 

 

 

           ５ｃｍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ４ 

    勉強した日  月  日 

式 

式 

答え 

おもり(ｇ) 10 20 30 40 50 60

ばねののび(㎝） 0.5 1 1.5 2 2.5 3

(㎝)
y

4

3

2

1

x

10 20 30 40 50 60 (ｇ）

おもり(ｇ) 10 20 30 40 50 60

ばねののび(㎝） 0.5 1 1.5 2 2.5 3
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ガソリン１L で１２㎞走る車が走った道のりと、使ったガソリンの量について調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。 

 

 

 

② ガソリンの量を 𝒙 L、走った道のりを 𝒚 ㎞として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝１２× 𝒙          

                      

③  𝒙 と 𝒚 の関係を下のグラフに書きましょう。 

 

④ この車が１０８㎞走ったときの、使った 

ガソリンの量は何 L ですか。 

 

   １０８÷１２＝９ 

 

 

            ９L 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ５ 

    勉強した日  月  日 

式 

式 

答え 

ガソリン(Ｌ) 1 2 3 4 5 6

道のり(㎞) 12 24 36 48 60 72

90

20

10

x

1 2 3 4 5 6 (Ｌ）

70

60

50

40

30

(㎞)
y

80

ガソリン(Ｌ) 1 2 3 4 5 6

道のり(㎞) 12 24 36 48 60 72
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次のグラフは、A と B の２台の自動車が同じ道路を同時に出発したときの、走った時間と道

のりを表しています。あとの問いに答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① Ａの自動車が４時間で走った道のりは何㎞ですか。 

 

                                   １６０㎞   

 

② Ｂの自動車が１８０㎞進むのにかかった時間は何時間ですか。 

 

                                   ３時間 

 

③ Ａの自動車が１２０㎞の地点を通過するのは、Ｂの自動車が通過してから何時間後ですか。 

 

                                  １時間後 

 

④ このまま同じ速さで走ると、出発してから９時間後にはＡの自動車とＢの自動車は何㎞は

なれることになりますか。 

  １時間につき２０㎞はなれている 

   ２０×９＝１８０                        １８０ｋｍ 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ６ 

    勉強した日  月  日 

(㎞)
y

500

(時間）

100

200

300

400

x

1 2 3 4 5 6

Ａ 

Ｂ 

答え 

答え 

答え 

答え 
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 次のグラフは、あきとさんとふみえさんが同じ本を読んだきの、読んだ時間と文字数の関係を

表しています。あとの問いに答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① あきとさんが２分で読んだ文字数は何文字ですか。 

 

                                  １０００文字 

 

② ふみえさんが２４００文字読むのにかかった時間は何分ですか。 

 

                                    ３分 

 

③ ２人が読み始めて４分後に、２人が読んだ文字数のちがいは何文字ですか。 

 

                                  １２００文字 

 

④ あきとさんが４０００文字を読むのは、ふみえさんが４０００文字を読んだ何分後になる

と考えられますか。 

   ４０００÷５００＝８ 

   ８－５＝３                            ３分後 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ７ 

    勉強した日  月  日 

(字)
y

1000

2000

3000

4000

5000

x

1 2 3 4 5 6 (分）

あきと 

ふみえ 

答え 

答え 

答え 

答え 
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 ともなって変わる２つの量 𝒙、𝒚 の対応する値を調べると下の表のようになりました。 

次の（ ）の中のあてはまる数やことば、式をかきなさい。 

                    

𝒙 1 2 3 4 5 6 

𝒚 48 24 16 12 9.6 ８ 

 

① x の値が２倍、３倍、……になると、𝒚 の値が（ ―、― ）、……になり、𝒚は𝒙に 

（  反比例する  ）といいます。 

② 対応する 𝒙 と 𝒚 の値の積は、いつも（  ４８  ）になっています。 

③ 𝒙と𝒚の関係を式に表すと、𝒚＝（ ４８÷ 𝒙  ）です。 

 

 

 次の𝒙と𝒚の対応する値を表にかき、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

① ６０ｋｍの道のりを進むときの速さ時速 𝒙 ㎞とかかった時間 𝒚 時間。 

 

𝒙(㎞/時) 1 2 3 4 5 6 

𝒚(時間) ６０ ３０ ２０ １５ ６ ５ 

 

                                 𝒚 ＝６０÷ 𝒙  

 

② 面積が２４㎠の長方形のたての長さ 𝒙 ㎝と横の長さ 𝒚 ㎝。 

 

𝒙(㎝) 1 2 3 4 5 6 

𝒚(㎠) ２４ １２ ８ ６ 4.8 ４ 

 

                                  𝒚 ＝２４÷ 𝒙  

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ８ 

    勉強した日  月  日 

１ 

２ 

式 

式 

１ １ 

２ ３ 
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 面積が３６㎠である長方形のたてと横の長さについて調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。わり切れないときは――の位 

 までのがい数にしましょう。 

 

 

 

② たての長さを 𝒙 ㎝、横の長さを 𝒚 ㎝として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝３６÷ 𝒙  

                      

③  𝒙 と 𝒚 の関係を下のグラフに書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 ９ 

    勉強した日  月  日 

式 

１ 

１０ 

25

30

35

40

(㎝)5 10 15 20 25 30 35 40

5

(㎝)
y

x

10

15

20

たて(㎝） 1 2 3 4 5 6 7 8

横(㎝） 36 18 12 9 7.2 6 5.1 4.5
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 家から駅に行くのに、１分間あたりに進む道のりとかかる時間の関係について調べましょう。 

 

① 下の表のあいているところにあてはまる数をかきましょう。わり切れないときは――の位 

 までのがい数にしましょう。 

 

 

 

② 速さを分速 𝒙 ｍ、かかる時間を 𝒚 分として、 𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                 𝒚 ＝１２００÷ 𝒙  

                      

③  𝒙 と 𝒚 の関係を下のグラフに書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 １０ 

    勉強した日  月  日 

式 

１ 

１０ 

20

10

80 90 100

x

(ｍ)

80

70

60

50

40

30

10 20 30 40 50 60 70

(分)
y

100

90

分速(m） 10 20 30 40 50 60 70 80

時間(分） 120 60 40 30 24 20 17.1 15



 さくらぷりんと（www.kodomoprint.com）    

アールズの教材が無料でダウンロードできちゃうサイト 

                                                                              

       

 

次のことがらのうち、ともなって変わる２つの量が比例するものには○を、反比例するものに

は△を、どちらでもないものには×を（ ） の中にかきなさい。 

 

① １本８０円のえんぴつを買うときの本数と代金            （ ○ ） 

②  １０００ｍを走るときの分速と時間                 （ △ ） 

③ 正方形の１辺の長さと面積                     （ × ） 

④ クレーンゲームで取ったぬいぐるみの数とかかったお金        （ × ） 

⑤ ある水そうを満水にするときの１分あたりに水を入れる量とかかった時間（ △ ） 

 

 

 ある水そうを満水にするのに、１分あたり２.４Ｌずつ水を入れると１０分かかります。 

 

① １分あたり８dL ずつ水を入れると満水にするまでに何分かかりますか。 

 

   ２.４L＝２４dL ２４×１０＝２４０ 

   ２４０÷８＝３０ 

                                   ３０分  

② この水そうを８分で満水にするには、１分あたりに水を何 L 入れるとよいですか。 

 

   ２４÷８＝３ 

 

                                   ３L 

 

 あるリボンを４ｍ買うと、その代金は４８０円でした。 

 

① このリボンを６ｍ買うと代金はいくらになりますか。 

 

   ４８０÷４＝１２０ １２０×６＝７２０ 

                                   ７２０円 

② １０００円では何ｍ買えますか。ただし、リボンは１m ずつ買うものとします。 

    リボンは１ｍあたり１２０円 

   １０００÷１２０＝８…４０ 

                                   ８ｍ 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 １１ 

    勉強した日  月  日 

１ 

２ 

式 

答え 

式 

答え 

３ 

式 

答え 

式 

答え 
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次のことがらのうち、ともなって変わる２つの量が比例するものには○を、反比例するものに

は△を、どちらでもないものには×を（ ） の中にかきなさい。 

 

① ろうそくが燃えた長さと残りのろうそくの長さ            （ × ） 

②  正三角形の１辺の長さとまわりの長さ                （ ○ ） 

③ ８㎞の道を行くときの進んだ速さとかかった時間           （ △ ） 

④ ８㎞の道を行くときの進んだ道のりと残りの道のり          （ × ） 

⑤ ペンキで壁を塗るときのペンキの量と塗ることができる面積      （ ○ ） 

 

 

 あるペンキで壁を塗ったところ、ペンキが３０L 必要でした。この同じペンキ２L では１２㎡

の壁を塗ることができるそうです。 

 

① この壁の広さは何㎡ですか。 

 

   １２÷２＝６（１L で６㎡塗ることができる） 

   ６×３０＝１８０ 

                                   １８０㎡   

② このペンキで、さらに別の壁３００㎡を塗ることになりました。ペンキは何 L 必要ですか。 

 

   ３００÷６＝５０ 

 

                                   ５０L 

 

 １人でペンキを塗ると終わるまでに２４時間かかる壁があります。この壁のペンキ塗りを、 

 𝒙 人で塗ると 𝒚 時間かかるものとして問題に答えましょう。。 

 

①  𝒙 と 𝒚 の関係を式に表しましょう。 

 

                                  𝒚 ＝ ２４÷𝒙   

② ４時間で壁を塗り終えるには、何人で塗ればよいですか。 

 

   ２４÷４＝６ 

算数プリント 
６年生 比例と反比例 １２ 

    勉強した日  月  日 

１ 

２ 

式 

答え 

式 

答え 

３ 

式 

答え 

式 

６人 


